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1. Bir tren ve demiryoluna paralel bir 

karayolunda hareket eden arabanın hız-

zaman grafikleri şekildeki gibidir. 𝑡 = 0 

anından itibaren arabanın kat ettiği yol 

trenin katettiği yolun 3/2 katı olduğu an 𝑡 

kaç 𝑇 dir? 

 

a) 9 

b) 8 

c) 6 

d) 4 

e) 2 

 

 

𝑡 > 𝑇 → 𝑠𝑡 = 𝑡, 𝑠𝑎 = 2𝑡 − 𝑇 

2𝑠𝑎 = 3𝑠𝑡 → 4𝑡 − 2𝑇 = 3𝑡 → 𝑡 = 2𝑇 

 

2. Bir cisim, 𝜃 = 450 açı ve 𝑣0 = 20 m/s 

hız ile fırlatılıyor. Yörüngenin en yüksek 

noktasında eğrilik yarıçapı kaç metredir? 

𝑔 = 10 m/s2. 

 

 

 

 

a) ∞    b) 30    c) 30√2    d) 20    e) 20√2 

 

 

 

 

 

 

 

cos 𝛽 = 𝑎𝑛/𝑎 

𝑎𝑛 = 𝑎 cos 𝛽 =
𝑣0

2

𝜌
→ 𝜌 =

𝑣2

𝑔 cos 𝛽
 

 

Tepe noktasında: 𝑣 = 𝑣0 cos 𝜃 = 10√2 

𝛽 = 0 → 𝜌 =
(10√2)

2

10
= 20 

 

3. Hangi nokta mafsallarla bağlı üçgen 

levhanın ani dönme merkezidir?  

 

a) A       b) B 

c) C       d) D 

e) hiçbiri 

 

 

𝑣⃗𝐵 ⊥ 𝐴𝐵 ve 𝑣⃗𝐶 ⊥ 𝐶𝐷 olur. 𝐴𝐵 ve 𝐶𝐷 

doğrultularının çakışma noktası olmadığı 

için ani dönme merkezi yoktur. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Dünya üzerinde 45 derece enleminde 

𝑢 = 30 km/saat hız ile fırlatılan bir 

parçacığın Coriolis ivmesinin şiddeti kaç 

km/saat2 dir? 

 

a) 7𝜋/√2 

b) 5𝜋/√2 

c) 7 

d) 5 

e) 0 

 

 

𝑎⃗𝑐 = 2𝜔⃗⃗⃗ × 𝑢⃗⃗ 

𝜔⃗⃗⃗ =
2𝜋

24
𝑘⃗⃗      rad saat⁄  

𝑢⃗⃗ =
30

√2
𝑖 +

30

√2
𝑘⃗⃗     km saat⁄  

Bu problemde : 

𝐴(𝜔⃗⃗⃗, 𝑢⃗⃗) = 45𝑜 

→ 𝑎𝑐 = 2𝜔𝑢 sin(45𝑜) =  
5

√2
𝜋 

 

Veya genel çözüm: 

𝑎⃗𝑐 = 2 |

𝑖 𝑗 𝑘⃗⃗

0 0 𝜋 12⁄

30/√2 0 ?

| 

= 2
𝜋

12
30𝑗 =

5

√2
𝜋𝑗 

 

5. Şekildeki halka ve AB çubuğu 

yapışıktır. Her birinin ağırlığı 𝑊 dir. 

Çubuğun uzunluğu 𝐿 dir. Halkanın 

merkezi AB çubuğunun B ucu ve yarıçapı 

da 𝑐𝐿 dir. BC ipi kesildikten hemen sonra 

AB çubuğunun açısal ivmesi 𝛼 =? 

H: D’Alembert ilkesi. tan 𝜃 = 3/4, halka 

𝐼𝐵 = 𝑚𝑟2, çubuk 𝐼𝐴 = 𝑚𝐿2/3, 𝑐2 = 2/3 

 

 

 

 

 

 

 

 

a) 3g/5𝐿      b) 5𝐿/3𝑔      c) 3𝑔/4𝐿 

d) 4𝐿/3𝑔     e) 0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝐼𝐴 =
𝑚𝑙2

3
+ 𝑚(𝑐𝑙)2 + 𝑚𝑙2 = 2𝑚𝑙2 

∑𝑀𝐴 →
3

2

4

5
𝑊𝑙 = 𝐼𝐴𝛼 → 𝛼 =

3

5

𝑔

𝑙
 

 

 

 

6. Önceki soruda A uç kuvveti bileşkesi 𝑅 

ise 𝑅/𝑊 =?  

 

a) √7      b) √76/4      c) √769/10 

d) √5     e) 0 

 

 

∑𝑌 → 𝑌 − 2
𝑊

5
4 =

3

2
𝑚𝛼𝑙 → 𝑌 =

5

2
𝑊 

∑𝑌 → 𝑋 − 2
𝑊

5
3 = 0 → 𝑋 =

6

5
𝑊 

𝑅 = √𝑋2 + 𝑌2 =
√769

10
𝑊 

 

7. 𝑊’nin ivmesi 𝑔/3 ve yarıçapı 𝑟 olan 

makaranın eylemsizlik momenti 𝐼𝐺 =
𝑘𝑚𝑟2 olduğuna göre 𝑘 =?      𝑊 = 𝑚𝑔. 

 

 

a) 0       b) 3/2       c) 2 

d) 4       e) 5/2 

 

 

 

d’Alembert: 

 

 

 

 

 

 

Kinematik: 𝑎 = 𝛼𝑟 

Serbest cisim diyagramlarından:  

∑𝑀𝐺 → −𝑇𝑟 = 𝐼𝐺𝛼 

∑𝑌 → 𝑇 − 𝑊 = 𝑚𝑎 

İkinci denklemi −𝑟 ile çarpıp ilk 

denklemle eşleştirelim  

−𝑇𝑟 = −(𝑚𝑎 + 𝑊)𝑟 = 𝐼𝐺𝛼 

Bu ifadeyi de 𝑟 ile çarpalım  

−(𝑊 + 𝑚𝑎)𝑟2 = 𝐼𝐺𝛼𝑟 

Bloğun ivmesi 𝑎 = 𝛼𝑟 = −𝑔/3 ve 𝑊 =
𝑚𝑔 olduğuna göre  

− (𝑚𝑔 − 𝑚
𝑔

3
) 𝑟2 = −𝑘𝑚𝑟2

𝑔

3
 

Sadeleştirilirse 

1 −
1

3
=

𝑘

3
→ 𝑘 = 2 

 

8. A ve B parçacıklarının hızları 𝑡 = 0 

anında sırasıyla 𝑣𝐴 = 2𝑣 ve 𝑣𝐵 = 0 olup, 

yay kuvveti sıfırdır. Yay elastik ve 

kütlesizdir. En büyük boy değişimi 𝑥 ile 

gösterilirse 𝑥2 =? 

A: 𝑓 = 𝑘𝑥 ve 𝑝2 = 𝑘/𝑚 

 

a) 𝑣2/𝑝2  

b) 2𝑣2/𝑝2 

c) 4𝑣2/𝑝2 

d) 𝑣/𝑝 

e) 𝑝/𝑣 

 

𝑌 

𝑋 

𝐼𝛼 

𝑊 

𝑊 

𝑚𝛼𝑙/2 

𝑚𝛼𝑙 

𝐼𝐵𝛼 

𝑇, 𝑚𝑎  

m 

𝐼𝐺𝛼 

𝑊 𝑇  

𝑊 

A 

D 

B 

C 

𝜔⃗⃗⃗ 
𝑢⃗⃗ 

ekv 

v0 

 

𝑣 

𝑎𝑛 

𝑎𝑡 

𝑎 = 𝑔 

𝐶′ 

𝐶 

𝜌 = 𝐶𝐶′ 

vA m 

k 

m 

A B 

𝑣 
araba 

2 

tren 
1 

t 
T 0 

 A C 

B 



Momentumun korunumu: sıkışma 

evresinin sonunda her iki cismin hızı eşit 

olur. Ortak hız 𝑢 olsun. 

𝑚2𝑣 + 0 = 2𝑚𝑢 → 𝑣 = 𝑢 

Yay elastik olduğundan enerji de korunur: 

𝑇1 + 𝑉1 = 𝑇2 + 𝑉2 
1

2
𝑚𝑣𝐴

2 + 0 =
1

2
(2𝑚)𝑢2 +

1

2
𝑘𝑥2 

𝑚4𝑣2 = 2𝑚𝑣2 + 𝑘𝑥2 

2𝑣2 = 𝑝2𝑥2 

𝑥2 = 2𝑣2/𝑝2 

 

9. Çarpışan iki cisim arasındaki etki–tepki 

kuvveti zamanla şekilde verildiği gibi 

değişebilirmi? Değişebilirse çarpışma 

katsayısı 𝑒 =? 

 

a) 𝜋 4⁄  

b) 4 𝜋⁄  

c) 𝜋 4⁄ − 1 

d) 4 𝜋⁄ − 1 

e) değişmez 

 

 

𝑒 =
∫ 𝐹 𝑑𝑡

𝑔𝑒𝑣ş𝑒𝑚𝑒

∫ 𝐹 𝑑𝑡
𝑠𝚤𝑘𝚤ş𝑚𝑎

=
4𝑟2 − 𝜋𝑟2

𝜋𝑟2
=

4

𝜋
− 1 

 

10. Kütlesi 𝑚 olan parçacık diske 𝑣 hızıyla  

çarpıyor. Disk yarıçapı 𝑟 ve kütlesi 𝑀 olup 

𝑂 noktasına mafsal ile bağlıdır. Tam 

plastik çarpışma sona erdiği anda levha 

kütle merkezinin hızı 𝑣𝐺
′  olursa 𝑣 𝑣𝐺

′⁄ =?  

𝑀 = 80𝑚 alınız ve çarpışma sonrası 

aşama için parçacığın momentumunu göz 

ardı ediniz.   𝐼𝐺 = 𝑀𝑟2/2 

 

a) 360 

b) 240 

c) 120 

d) 1/60 

e) 1/30 

 

 

 

 

O noktasına göre atalet momenti: 

𝐼𝑂 =
𝑀𝑟2

2
+ 𝑀𝑟2 =

3

2
𝑀𝑟2 

Açısal momentumun korunumu: 

𝑚𝑣𝑟 = 𝐼0𝜔′ →   𝜔′ =
𝑚𝑣𝑟

𝐼0

 

→ 𝑣𝐺
′ = 𝜔′𝑟 =

2𝑚

3𝑀
𝑣 →

𝑣

𝑣𝐺
′ =

3𝑀

2𝑚
= 120 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11. 𝐴𝐵 ⊥ 𝐵𝐶 ve 𝐷 noktası 𝐴𝐶 doğrultusu 

üzerinde bir noktadır. Sistem hareket 

ettiğinde 𝐵𝐷 çubuğunun ani dönme 

merkezi hangi nokta olur?  

 

a) A       b) B 

c) C       d) D 

e) Hiçbiri 

 

 

 

𝑣⃗𝐷 ⊥ 𝐴𝐷 ve 𝑣⃗𝐵 ⊥ 𝐵𝐶 olduğundan 𝐴𝐷 ve 

𝐵𝐶 doğrultularının çakışma noktası 𝐶 ani 

dönme merkezi olur. 

 

 

 

 

 

 

12. Toplam potansiyel enerjinin en küçük 

olduğu 𝑥 =?  H: 𝑥 = 0’da yay kuvveti 

sıfırdır. 

 
a) 3𝑊/2𝑘 

b) 2𝑊/3𝑘 

c) 𝑊/𝑘 

d) 𝑊𝑘 

e) Hiçbiri 

 

 

 

 

Seri bağlı yaylara eşdeğer yay katsayısı 
1

𝑘′
=

1

𝑘
+

1

2𝑘
=

3

2𝑘
→ 𝑘′ =

2

3
𝑘 

 

 

𝑉 = 𝑉𝑔 + 𝑉𝑦 

𝑉 = −𝑊𝑥 +
𝑘′𝑥2

2
 

𝑑𝑉

𝑑𝑥
= −𝑊 + 𝑘′𝑥 = 0 

→ 𝑥0 =
𝑊

𝑘′
=

3𝑊

2𝑘
 

𝑑2𝑉

𝑑𝑥2
= 𝑘′ > 0 → 𝑉(𝑥0) = 𝑉𝑚𝑖𝑛 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

13. Şekildeki bileşik sarkaçın hızı 𝜃 = 0 

konumunda iken sıfırıdr. Uzunluğu 𝐿 olan 

sarkaç kolu rijit olup kütlesi yoktur. 

Sarkaç koluna kaynaklanmış ve ağırlığı 

𝑊 = 𝑚𝑔 olan diskin kütle merkezine 

göre eylemsizlik momenti 𝐼𝐺 = 𝑚𝑟2/3. 

Diskin yarıçapı 𝑟 = 𝑐𝐿 dir, (𝑐2 = 3/7). 

Sarkacın açısal hızı, 𝜃’nın fonksiyonu 

olarak 𝜔 = 𝜔(𝜃) ise 𝜔2 =? 

H: Enerjinin korunumu. 

 

a) 𝑔𝐿 tan 𝜃 

b) 7𝐿 cos 𝜃 /4𝑔 

c) 7𝐿 sin 𝜃 /4𝑔 

d) 7𝑔 cos 𝜃 /4𝐿 

e) 7𝑔 sin 𝜃 /4𝐿 

 

 

 

𝐼𝐴 = 𝐼𝐺 + 𝑚𝑙2 = (
𝑐2

3
+ 1) 𝑚𝑙2 =

8

7
𝑚𝑙2 

𝑇 + 𝑉 = 𝑠𝑏𝑡 

𝜃 = 0 → 𝑇 = 0, 𝑉 = 0 → 𝑠𝑏𝑡 = 0  
1

2
𝐼𝐴𝜔2 − 𝑊𝑙 sin 𝜃 = 0 

𝜔2 = 2
𝑊

𝐼𝐴

𝑙 sin 𝜃 =
7𝑔

4𝑙
sin 𝜃 

 

14. Önceki soruda sarkaç küçük genlikle 

salınım yapması halinde, açısal frekans 𝑝 

ile gösterilirse 𝑝2 =? 

 

a) 𝑔𝐿 

b) 7𝑔/8𝐿 

c) 8𝑔/7𝐿 

d) 7𝐿/8𝑔 

e) 8𝐿/7𝑔 

 

 

𝑇 =
1

2
𝐼𝐴𝜃̇2 

𝑉 = −𝑊𝑙 cos 𝜃 
𝑑

𝑑𝑡
(𝑇 + 𝑉) = 0 

𝑑

𝑑𝑡
(

1

2
𝐼𝐴𝜃̇2 − 𝑊𝑙 cos 𝜃) = 0 

(𝐼𝐴𝜃̈ + 𝑊𝑙 sin 𝜃)𝜃̇ = 0 

𝐼𝐴𝜃̈ + 𝑊𝑙 sin 𝜃 = 0 

Küçük salınım 

𝐼𝐴𝜃̈ + 𝑊𝑙𝜃 = 0 

𝜃̈ + 𝑝2𝜃 = 0 

𝑝2 =
𝑊𝑙

𝐼𝐴

=
7𝑔

8𝑙
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑘  

𝑊 

2𝑘  

𝑥 

𝑘′𝑥 

x W 

 

 A 

B 
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C 
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15. Hangisi yanlış? 

 

a) Dış kuvvetlerin impulsları toplamı sıfır 

ise momentum korunur. 

b) Etki-tepki (iç) kuvvetlerinden oluşan 

takım, efektif kuvvetlere denktir. 

c) Dış kuvvetlerden oluşan takım, efektif 

kuvvetlere denktir. 

d) Rijit cisimlerden oluşan sistemlerde dış 

kuvvetlerin yaptığı işlerin toplamı, kinetik 

enerjideki değişim miktarına eşittir. 

e) Yaptığı iş yörüngeden bağımsız olan 

kuvvet korunumlu kuvvettir. 

 

 


